

实习生 正确的打开方式

拿快递、拿外卖、打开水、复印资料……这样简单的事情，几乎每个走上工作岗位的人，在实习期间都曾遇到过。近日，网红作者咪蒙的爆款文《职场不相信眼泪，要哭回家哭》引发热议。文中，咪蒙自称把一个实习生惹哭了。该实习生认为自己大学四年不是来给咪蒙外卖的。而咪蒙反驳说，“如果你的老板坚持每天自己去拿外卖，你就赶紧辞职吧。”她认为“一个正常而健康的公司，大家人格上是平等的，但分工上要有所区别”。

对此，多篇文章对咪蒙的观点表达了不满，“那个因为不肯给你拿外卖就被喷的实习生，她来之前可能希望能从你咪蒙这里学点写作技巧，你当初为她划定的工作职责里肯定没有一天拿五次外卖这项。说好的分工在哪里？”

有人认为咪蒙说得对，实习生刚入职就该“机灵”点儿，哪怕端茶倒水刷刷存在感也是好的。有人则反驳称，不是内的工作为什么要实习生来做？那么，什么才是实习生正确的打开方式？

现代快报/ZAKER南京记者
项凤华 前月花 杨菲菲



CFP供图

实习生说

一次两次可以，多了会拒绝

1995年10月出生的小姚此前在南京一家幼儿园实习两个月。她告诉现代快报记者，实习肯定是要按照专业要求做一些跟专业相关的基本工作。“对于指导老师们提出的非专业相关的、超出实习范围的事情，我会委婉拒绝。”

她表示，曾经有一位指导老师在上班期间要求她去给女儿买辅导资料。“我一开始还是会去的，但是她第二次要求时，我就觉得特别受不了。还有实习期间，老师不给我直接跟小朋友接触的机会，而是一味地让我做幼

儿园环境布置的工作。”她觉得这是相当耗费时间的。

“一次两次可以，但做了，我会坚决拒绝。我会直接跟老师说，这样的事情我没有时间去做。我会跟老师说清楚，我们近期实习的主要内容是什么。因为我觉得跟孩子接触才是对自身工作经验增加的有意义的事情，跟老师们学习有关的育儿经验才是正事。而给她的女儿买辅导资料这样不相干的杂事做了，她会形成习惯，反而觉得我好欺负。”

干杂事不要紧，最怕被无视

新闻学出身的小周从大三开始寒暑假就在一些网站实习。他告诉现代快报记者，对他而言，干点拿外卖收快递的杂事不要紧，最怕实习单位的老师不给他机会，整天当他不存在。

在单位实习，小周觉得老师总认为自己还是一个学生，而不是一个员工，所以在布置任务时，给实习生做的都是基础业务，而不是核心业务。“我最初去网站实习的目的，是希望能接触到一些比较重大的新闻事件，能去现场采访、写出有影响力的大稿子，但实际上，实

习单位的老师根本就信不过我们实习生，根本不把选题给我们做。”

最让小周苦恼的是，他每天辛苦写出来的稿子，老师压根就不看，也不会改。“因为我们本科学校要求学生至少实习6个月，还要实习单位开证明。所以用人单位以为，只要到时候给我们开个证明就好了。但事实上，我们还是希望在工作上做出点成绩，能写出点好作品。如果是那样，让我从最卑微的事情做起也可以。但事实上，实习单位不给我们这个机会。”

列个清单把各位老师想吃的早点记下来

“实习就是要沉下心来跟指导老师学东西的，这时候其实就是一名学生。”过来人、1981年出生的邵女士提起自己大二寒假的实习依然记忆犹新。当时因为专业知识有限，刚到电视台的时候她什么都不懂，独立练习也不可能，“那剩下来能做的就是打扫。”

邵女士回忆，那时候她每天都是第一个到办公室，尽管平常办公室也有专门打扫卫生的阿姨，但为了给指导老师留下好印象，她还是会主动把办公室的桌椅擦干净，把全办公室老师的水杯都倒好水——等他们来喝时正好不烫。“我觉得这是一种真诚的态度。”

因为我什么也不会，面对这些有经验的老师，我就是一个学生，我是来学习的。上学时，看到老师水杯空了，都会自然而然去倒水。那么指导老师的水杯空了，为什么不能倒？”

实习后期，邵女士还帮指导老师带过早饭，“什么蒸饭啊、糍粑啊、煎饼啊，有时候还带豆腐脑豆浆小馄饨。我就列一个清单，把她们每个人想吃的早点记下来，第二天一一带到。”记者问邵女士，会不会觉得这样做委屈了自己？邵女士很惊讶地表示，“当然不会。这是最普通最简单的相处方式啊。我就怕她们不留我。能有一个实习机会，要珍惜。”

实习经历

步入社会会有更多不如意，别太玻璃心

刘欣是英语专业的毕业生，二外是法语。语言不错的她从本科期间就开始实习了。大三那年暑假，她应聘到一家化工公司实习，单位并没有明确地安排工作内容。“因为我是学语言的嘛，平时就帮忙搜一些国外公司资料，然后给他们打电话问要不要买我们公司的产品。”

研究生毕业前夕要找工作，一家民企递来了橄榄枝，但是要提前在单位实习才能留下来。刘欣很为难，那个时候刚3月份，距离自己毕业的6月底还有4个月的时间，又正值写毕业论文的关键时期，“如果毕业论文不过关，毕不了业，找工作也没有意义了。”

刘欣把难处跟单位讲，但单位并不接受。“最后我放弃了这个单位。”

“实习更多的是做一些跟专业相关的事情，这样以后在找工作的过程中，才能更有利。”正在南京一所高校读研一的贺贺表示，现在很多单位招聘的时候会更倾向于有关实习经验的毕业生，“能给企业省不少培养成本。对个人来说也有好处，最起码了解这

个工作喜不喜欢，也是一种尝试。”贺贺看得很明白，实习市场就是狼多肉少，实习生很容易成为廉价劳动力，打杂在所难免。”贺贺并不反感打杂，“拿个快递或外卖之类，我觉得没什么。反正顺手，即使不是领导，就是个普通同事，不也可以帮忙吗？”

贺贺认为，即使是帮忙拿快递、拿外卖、打印资料之类的小事，也可以学习的地方，“最起码待人接物、跟他人之间的沟通交流，这也是在社会上生存的必备技能。”其实，社会并非大学生想象的那样简单，“步入社会会感觉到更多的不如意，只能说个人不要太玻璃心了。”

对于实习，贺贺想得更多的是工资能不能到手，“因为有一些单位如果一开始就说清楚了是短期实习，比如一两个月，或者是说明没有留下来的机制，他们都不愿意签合同的。”贺贺告诉记者，对于她们来说，最烦的就是公司出尔反尔了，“明明说好的实习结束发工资，结果不发。维权？合同也没有怎么维权？”

柒纵深

学校说法

实习是综合职业能力训练 也包括打杂

实习生在实习单位的正确打开方式是什么？南京审计学院工商管理学院院长李昆教授表示，实习是对学生素质的综合性训练。既要专业理论、专业技能，也包括怎么与同事相处，怎么做日常管理、日常基础性工作，包括跟领导同事沟通、人际关系之间的平衡，还包括敬业精神、吃苦耐劳。“因此我们说，实习，尽管名字叫专业实习，但总的来说，是毕业前所做的综合素质的职业训练。”

李昆认为，实习生的事情不能以偏概全。它有可能走到两个极端。一是认为孩子从脏活苦活干起，考察品质，就是表现好，这是一个极端。另外，因为毕业前专业实习，必须跟着专业，比如搞会计证券、电子工程设计，只做这个事情，其他事情都是浪费时间的。这也是不对的。如果按照这两类比较，狭隘理解就各说其道了。

“我们认为搞专业，干活倒水扫地，不是浪费孩子时间，而是磨练孩子的意志。因为你从学校走到社会，怎么跟人相处，这是很重要的。”李昆认为，实习生正确的打开方式是，专业实习和基础打杂，两者皆有。“既有结合专业知识，也有如何做人，如何与人沟通，与领

导同事协调，在做人方面人品方面也是磨炼，二者是综合的。”他说，我们在社会上、在职场上遇到过太多现象。有人学历高，发表很多论文，却不能与人好好相处，不仅自己痛苦，也给别人带来麻烦。还有一种人勤勤恳恳，与人为善，吃苦耐劳，但是专业方面一塌糊涂，对组织未来发展肯定不利。“用人单位总不能找一个好心大媽来干活。”

所以，李昆表示，如果用人单位一味让实习生去干拿快递盒饭的杂事，企业肯定做得不对。“在德国、日本一些企业接受实习生时，一定给实习生充分时间对他们的职业进行训练，也会对他们的专业知识进行考量。看看实习生有没有创新意识。同时，也赋予实习生充分时间给他环境，培养锻炼他的团队协调能力、社会责任心、在企业工作的责任感。”

对于很多企业不给实习生开工资，李昆认为，这也是不对的。“学生实习，已经20多岁，脱离家庭，承担企业一定的工作量，应该付薪。其实企业不应忽略了企业的另一个职能。它不仅给社会提供产品和服务，也是育人的。付薪也是对实习生尊严的维护。”

善待实习生 就是善待企业自身

南大学生就业创业指导中心主任葛俊杰表示，南大对学生工作实习没有硬性规定。不过，他认为自己更偏向于站在企业的角度来看问题。“实习生去取快递，只要不是跟私人相关。如果是跟工作相关，那也无可厚非，那能促进更加了解公司的业务。”

他表示，现在的学生有些自视甚高。“学生从学校到社会，进入一家单位实习，单位要承担很多风险，这也是很多大单位不倾向招实习生的原因。如果学生进入单位实习，事先已经有约定，开始要轮岗，要做跑腿工作，那么公司的做法无可厚非。如果实习期间天天打杂，也是有问题的。”

葛俊杰表示，90后大学生享受了时代发展的红利，但还是要注意端正心态。在实习过程中，得到历练也好，受到委屈也好，都会成为未来职业发展中的营养。

他同时表示，现在用人单位和实习生都是自由选择。如果有单位对实习生不好，实习生也会抬腿走人。所以单位也要用发展的眼光看待实习生。“如果实习能力强，你善待他，就会成为未来储备人才。善待实习生，善待人才，也就相当于善待企业自身。”

延伸 实习生权益，到底有哪些？

学生到单位实习，提前接触社会，这本是好事，但有时却变了味儿。近年来，有的单位打着实习幌子，让学生参与与专业毫不相干的实习内容；有的实习单位通过低薪高强度地让实习生为其工作，解决“用工荒”。

那么，关于学生顶岗实习有哪些规定？实习期间工资发放有标准吗？现代快报记者采访了南京市人社局劳动关系处处长巴坤亚。

关键词 实习时间 顶岗实习每日不超过八小时

“想要离开。”某技术学院的小谢在朋友圈里感叹道，虽说是实习，但其实与正常工作没两样，他们是两班倒，每天早上八点到晚上八点为一班，晚上八点到次日早上八点又为一班，每个月有4天的休息时间，“我在夜班组，现在整个人生物钟都是乱的，太阳穴突突地疼。”

关键词 实习报酬 实习也有钱拿，不得低于当地最低工资标准

国家先前只是规定实习生不视为建立劳动关系，用人单位无需承担签订劳动合同和缴纳社会保险的义务，因此，部分企业打着实习的旗号，借机大量使用学生顶岗劳动。比如使学生完全履行其实习岗位的所有职责，独当一面，导致实习生工时长、加班多、报酬低，严重损害了实习生的合法权益和身心健康，也与学生实习制度的初衷背道而驰。

巴坤亚表示，修订后的《江苏省劳动合同条例》，从规范实习用工管理、引导正常实习需要的角度，对学生实习从劳动条件、劳动环境、劳动强度、劳动时间、劳动报酬和意外伤害保险等几个环节进行规范。明确规定用人单位接纳全日制在校学生进行实习的，应当遵守法律、法规和国家有关规定：安排学生每日顶岗实习超过八个小时或者克扣、拖欠顶岗实习学生劳动报酬的将由劳动行政部门责令改正等。

关键词 劳动关系 使用实习生，单位也要承担法律责任

小李是建筑专业的应届毕业生，于2016年7月毕业。2015年9月，他在某房产开发公司进行求职登记，并在登记表中载明其为某大学2016届毕业生，2015年是其实习年。2015年10月8日，他与某房产开发公司签订劳动合同，期限为三年，其中试用期为60天。不料一年后，房产公司申请仲裁，请求确认公司与李某之间的劳动关系不成立，理由是小李是在校学生，是实习。

最后法院认为，小李与房产开发公司签订劳动合同同时已年满19周岁，符合劳动法规定的就业年龄。李某在登记求职时，已完成了全部学业，明确向房产开发公司表达了求职就业愿望，双方签订了书面劳动合同。此后，李某按合同约定提供了劳动，房产开发公司也向李某支付了劳动报酬，并对其进行管理，这完全符合劳动关系的本质特征。

对此，巴坤亚提醒，即将毕业的大专院校在校学生以就业为目的实习，与用人单位签订实习协议，且接受用人单位管理，按协议付出劳动，并向其发放劳动报酬的，应视为双方之间形成了劳动关系。一旦实习生提出劳动争议仲裁，往往认定为建立了劳动关系，且从到单位实习的那天起。

现在的各大专院校为了提高就业率，也鼓励学生在最后的实习阶段寻找工作。因此，单位使用实习生，也要承担法律责任。

使用实习生的单位要加强风险防范意识，如果确实是顶岗实习生，要由学校对他们进行直接管理，包括规章制度的适用，业务上应

当建立特殊的管理流程，严格控制工作时间，按照不低于最低小时工资标准支付实习报酬，注意工作环境和工作条件的安全性及适当性。

